

农村人居环境整治工作专报

汉中市农村人居环境整治工作领导小组办公室

NO:2020007

宁强县：整治工作多点发力 人居环境全面开花

今年以来，宁强县县委县政府将农村人居环境整治作为推进脱贫攻坚、改善农村基础设施建设的重要抓手，在各行各业陆续复工后，各镇办、各部门迅速行动，对照指标，倒排工期，强化措施，狠抓落实，尤其是在农村“厕所革命”、农村生活垃圾治理、农村污水治理、村容村貌提升、示范亮点打造方面下功夫，全力以赴推进农村人居环境整治工作，确保全县城乡环境卫生面貌不断改善，广大人民群众的获得感、幸福感和安全感得到持续提升。

毛坝河镇：实行清单式管理彻底整治人居环境

为了进一步美化农村人居环境，巩固防疫成果，毛坝河镇结合脱贫攻坚巩固提升和爱国卫生月活动，组织群众深入开展农村人居环境整治活动，农村环境卫生显著改善。

宣传动员，营造氛围。利用逢集日、群众会等时机发放宣传单 1800 余份，在村委会张贴海报 13 张，公路沿线树立宣传牌 15

个；结合当前疫情防控形势，深入宣讲整洁干净的环境对疾病防控、健康生活的重要意义，动员群众积极参与环境卫生整治。

建立清单，彻底整治。 汇总“三排查三清零”和前期各级督查反馈环境方面的问题，列出环境卫生整治问题清单并建立整改台账，以村为单位，落实专人督促公路沿线、村委会周边、农户房前屋后、河道沟渠等各项整治工作。充分发挥 11 个村 58 名保洁员的作用，累计出动铲车 6 台，发动干部群众 400 余人对随意占道、乱堆乱放、家庭卫生死角进行了彻底清理，共同消除环境视角“贫困”。

建立机制，长期坚持。 建立人居环境整治长效机制，每月组织开展农村人居环境集中整治一次，巩固环境整治成果。修订完善村规民约，发挥“一约五会”红黑榜作用，结合爱心超市运营，表彰奖励环境卫生优美的家庭，对环境较差户落实专人帮助改进，确保户容户貌干净整洁，提升村容村貌质量。

巨亭镇：多举措开展环境卫生整治

为了进一步改善农村人居环境，巩固提升环境卫生整治成效，为辖区村民创造干净、整洁的人居环境，巨亭镇党委高度重视，精心组织，多举措开展环境卫生大整治工作。

精心部署，建立长效机制。 农村人居环境整治是乡村振兴的重要内容，巨亭镇将脱贫攻坚、环境整治及乡村振兴工作紧密结合，成立镇级督查小组，对 10 个村定期和不定期督导检查，签订环境整治目标责任书，建立科学的长效整治机制。

加强宣传，健全基础设施。在集镇、主干道等醒目位置悬挂宣传标语 50 幅，张贴横幅 20 幅，发放宣传单 3000 余份，切实提高群众知晓率，增强群众保护环境的责任感。配备各类容积垃圾桶 1800 个、密闭式垃圾清运车 2 辆，全镇 10 个村配备保洁员、护林员、环卫工等公益性岗位 135 人。

强化措施，全面清除死角。发动全镇各村党员干部群众 500 余人次，重点清理进村道路、村内巷道及代曾公路沿线两侧散落的秸秆、杂草、垃圾等“三堆两垛”，对各类小广告及悬挂的破旧、失效的宣传横幅进行彻底的清除，清理河道 10 条 51 公里，清运垃圾 7.6 吨。

通过一系有效措施的持续实施，巨亭镇人居环境整治工作取得良好效果，群众环保意识明显增强，为乡村振兴战略的顺利实施奠定了坚实基础。

青木川镇：开展农村人居环境集中整治活动

为了全面打赢新冠肺炎疫情阻击战，全面提升青木川旅游景区环境卫生面貌，4 月 18 日至 4 月 22 日，青木川镇政府组织开展了为期四天的环境卫生集中整治活动。在镇政府领导的带领下，镇、村干部、城管中队、景区绿化、环卫工人及党员群众积极行动，对青木川村、东坝村农户房前屋后和街道、河沟、道路沿线垃圾进行了全面清理，对乱堆乱放、乱搭乱建进行了集中整治。本次参加整治活动的干部群众共 140 余名，出动挖机一台、叉车一台、拖拉机两台，共计清理乱堆乱放 50 余处、泡沫箱 200 余个、

沟渠 4 条、破旧横幅 20 余条、落地灯箱 30 余个，拆除乱搭乱建 2 处，清理垃圾杂物 13.5 吨。整治后的街道、村庄卫生面貌得到了极大改善，为游客、居民营造出了更加洁净舒适地生活、旅游环境。

下一步青木川镇将继续加大农村环境整治力度，深入开展村庄清洁行动春季战役，在提升旅游景区环境质量的同时，对南坝村、玉泉坝村、蒿地坝村环境卫生开展全面整治，彻底消除农村环境“脏乱差”现象；同时教育引导广大农民群众积极参与投身农村人居环境整治，养成良好的卫生生活习惯，把青木川镇建设得更美、更靓，打造一个更加美丽、和谐、宜居的青木川！

抄送：省农业农村厅，省人居办，市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，市农村人居环境整治工作领导小组成员部门，各县区委、政府，各县区人居办。